

第二十屆小學地圖

友之風情

舊年供



軍事委員會政治部編印



116
12346
1

傷兵之友

話說湖北崇陽縣第三區地方，有個農民，名叫汪志清，
忠實。他有個同村好友，名李漢忠，是個熱血青年。自從土匪作亂，
事變發生，他看日寇侵略我國，到處姦搆燒殺，
投軍殺賊爲祖國復仇。他打定主意，便拜別了爹娘，帶着簡單的
行李，親到縣政府報到。老友汪志清得悉，慌忙備酒餞行，恭祝
他早日得勝還鄉！一時哄動了全村老幼，都來熱烈歡送。

諸君且聽莫喧鬧，我有寶卷宣分明：
不宣人間兒女事，單宣「傷兵之友」情。
湖北崇陽三區地，有個農民汪志清，



3 2173 1384 4

處世忠厚又老實，對人總表同情心。
 他有同村至好友，李氏姓來漢忠名，
 是個熱血奇男子，善報公仇打不平。
 自從「七七」事變起，東洋鬼子無理性；
 狼心想把中國滅，華南華北動刀兵。
 到處姦擄并燒殺，擁護領袖起抗戰，
 激怒全國老百姓，不逐倭奴戰不停。
 壯士殺敵難計數，且表崇陽姓李人；
 漢忠眼見國事亟，投軍殺賊大義存，
 隨身行李包打好，拜別二老出家門，
 準備縣府去報到，志願殺敵固國本。

老友志清先得悉；慌忙備酒來餞行；全村男女都歡送，壯士精神愈興奮！

可見爲國宣勞事，確是人生最榮幸。

且說漢忠投軍之後，光陰迅速，忽忽半載，老友志清，時常掛念在心。因爲他知道漢忠的性格剛強，立志殺賊，難保不爲國犧牲。萬一他果真殺身成仁，在死者固然盡忠報國，死無遺憾，可是本人從此却失了個好朋友，倒也不免孤寂。不料志清正在耽心思慮，忽報郵差遞到漢忠的快信，漢忠喜出望外。急忙拆開一看，不禁驚喜交集：原來漢忠已經在保衛大武漢一役，殺敵負傷，奉命到後方療養。而這個傷兵醫院，恰巧駐在故鄉崇陽城裏。

喜是喜的久別重會，可以暢敍衷曲；驚是驚的此次負傷究竟是輕是重，能否早復健康？所以他急忙上街辦了許多慰勞禮物，入城

自從漢忠投軍後，光陰忽忽半載零，
老友志清常掛念，憂慮壯士剛強性。
立志殺賊上火線，定然忠勇把命拚，
出入槍林并彈雨，難保爲國已犧牲。
在彼報國盡忠義，在己失却好朋友人。
志清正在苦思慮，忽報郵差遞快信，
慌忙拆開並非別，正是征人漢忠音；
從頭到尾來細讀，又驚又喜露神情。
原來漢忠入伍後，保衛武漢到前陣，
奉命殺敵真快慰，有我無敵決心存。

百年血債要清算， 漢奸悔後今非一
奮身不顧去衝殺， 東洋鬼子活不成。
果然一戰多幸獲， 當國者之誤統也。
可是砲火激烈中， 也依賴人彈着身。
輕傷不顧仍然發， 二天半彈站不穩。
同志急忙來扶起， 相知壯士面營門。
醫士醫官用手段， 檢取取出提精神。
集傷奉命後方養， 醫院巧駐崇陽城。
志滿心中多欣喜， 可與老友談難忧。
同時心中又憂慮， 未知受傷沒與深。
能否早日復康健， 免得志消不安就。

立卽上街辦禮品，親身到院去慰問，
欲知院中傷兵事，請君聽我言下文。

却說漢忠負傷入院，同院病傷弟兄共有五百餘人，都是忠勇
爲國的健兒。在院好似同胞手足，相親相愛，祇待傷恙漸癒，重
赴前線殺賊。院中醫士看護，都能本着仁心仁術，悉心診治，克
盡厥職。負傷同志，在院中安心療養，服從管理，恪守紀律。出
外活動，對待老百姓非常和氣，絕無恃功驕橫的習氣。這固然是
各部隊長官平素訓練的成績；究也是各負傷同志的深明軍人的大
義，於此便可知我國抗戰勝利民族復興的必操左券了。

漢忠受傷入醫，院中同志數百人，
都是爲國盡忠勇，捨死忘生打日本，
負傷在院盡療養，傷癒準備再奮鬥。

院中醫士施仁術，

熱心診治奏功能；

看護助理都忙碌，

服務不把晝夜分，

祇望同志復康健，

那計職務多勞神。

負傷弟兄相親愛，

從無吵鬧和爭論，

嚮從醫士諸吩咐，

平心靜氣來養生；

院中規則都謹守，

管理命令都凜遵。

偶然出外去遊散，

對待百姓更和順，

絕無恃功驕橫事，

憑價購物無論華

愛國愛民都做到，

人人稱道真英雄。

雖說長官多訓練，

也是壯士大義存。

仁勇兼全盡天職，

永保革命軍人魂。

同人抗敵必勝利，全國停業定告成。

說完兩句，再說志清入城見到老友，走進書院，進來後，老友連忙法見。他每久別重會，喜極不啻冰凍。志清遞過禮物，老友才拍手一會，說不盡的離愁，一面哭說說志傷痕，詢問些舊情。志清說了這方被敵，細細的擇字傷處經過，暢談一番。他撓頭子及敵人打，被敵陣堵，與舊得幾半生却疼痛，好像又在被敵敵的。志清費盡千言一語也少談多養。洪忠經過這次懶閑，身心大覺快樂，傷勢早去了七八分。同院的弟兄，瞧着他便這般親熱，也笑得歡喜！志清費盡這種情況，坐下暗想：負傷者果能都有個朋友去慰勞，倒可以消遣他們精神上的興奮和愉快，宋鵠先說說輕定會早日痊癒，深處要是一個明證。於是便存下號召同友之友運動的決心了。

醫院內景都言過，

再說志清訪友人：

入院通報漢忠悉，

慌忙接見訴離忱，

久遠喜極雙淚掉，

贈受禮物多謙遜。

撫親復喪痛懷切，

細詢負傷經過情。

漢忠一一來講述，

提到殺敵大興奮！

縱談不覺負傷苦，

猶似臨陣殺敵人。

志清讚歎不絕口，

勸慰：講免傷神。

漢忠經此慰勞後，

病傷早去七八分；

全院同志更欽羨，

難得好友如志清。

志清深願負傷者，

都獲知己去醫間。

病傷早日會離身，

定然精神多愉快。

漢忠便是好榜樣，推行此旨盡責任。
 勸把傷兵做好友，後方同胞定贊成，
 傷兵之友真意義，分明解釋聽下文。

却說漢忠正想發動傷兵之友的運動，恰巧本地的青年慰勞團到院慰勞傷兵。志清因想普通集團的慰勞，固然也是資鼓励；可是總不及私人友誼不時長期慰勞的宏效。於是便向青年慰勞團貢獻組織傷兵之友的慰勞辦法：他說你的親友在外蒙敵負傷，你恨不能親去慰勞，可是你離熱河當地的民衆能多多去慰勞。那末和異鄉人的親友殺敵負傷到此地來療養，熟與我們六尉勞有同一感想。傷兵之友的意義，便是要叫我們把這種私交不分畛域地擴廣起來，正如由家族宗族觀念擴充到國族觀念，四萬萬同胞都是親友。傷兵雖然大多來自異鄉，可是他們同是中華國民，為國犧牲，

大家更應敬重，理當當作至親好友看待。如果閉目靜思，至親好友負傷醫院，要不要不時去探視慰勞？希望各位同志，快去推行這傷兵之友的運動，勸告各界同胞，都認倒傷兵做朋友，有力的多發幾位，無力的認定一位。有時同他到家裏坐坐，餵養知己情深，何妨家常便飯。有時送些土產禮品到院裏問談天，使他不覺得負傷異地的苦痛，屏絕不良的活動，精神上十分愉快，病傷也會速癒，假使把這運動普行到前後方各地醫院，更能使養護者感到重赴殺敵隨處是家鄉的快慰，而把殺敵作為神聖的天職，這樣抗戰建國的偉業，定卜成功了。志滿懇切地講着，一般慰勞團員，個個恍然悟悟，大加贊賞，熱烈接受。立即把這個意旨，轉請地方黨政當局協力推行，由宣傳而發動，不到一週，參加的詞牌非常踴躍。所有院中負傷同志，個個都得到當地親愛的朋友，在精神上物質上受惠匪淺，身心的快慰，果把原來的病傷無形地減輕。

了，更激起他們從遠歸隊殺敵的熱情。那末可知傷兵之友的運動，不特可以扶持和鼓勵為國負傷的壯士，並且可使後方壯丁，感受到從戎殺敵的光榮和樂趣；更增進了「軍民合作」的精神。總之是有推廣實施的價值了。

漢忠倡認傷兵友，恰逢團體來慰問，
私想集團慰勞事，壯士當然也感奮；
傷兵之友應提倡，便向團員說衷情：
一譬如親友當兵去，殺敵負傷在外省，
心中皇皇來牽記，可恨無法去探詢，
祇望當地諸同胞，多多慰勞視同仁。
要知負傷人在外，親友無法來探視，

也望地方抱熱忱，
若將己心比人心，
若將此旨來擴大，

四海之內皆兄弟，
於公於私該尊敬，
假如傷友在醫院，
有力不妨認幾位，

當作好友去慰勞，
雙方感激定萬分。
人人國族觀念存，
何況爲國來犧牲？
傷兵爲友更神聖，
系念慰勞心至誠；
力薄也要認一名。
清茶便飯來酬應；
乘機到院談談心。

有時同到家中玩，
有時土產送一點，
娛樂活動循正軌，
負傷不覺異地苦。

此事推行前後方，
好比隨地家鄉在，
共把殺敵爲天職，
抗戰建國均是賴。

湯淮沒敵更起勁，
長知好男要當兵，
那怕倭寇不掃平？
慰勞諸君細聽清！」

宏論宣傳團員聽，
不意如此鄉下老，
歡欣接受好建議，
一經言傳民知曉。
未滿一週無餘額，
精神物質多惠賜，
捐了錢財募物品，
還有各界熱心人。

勵勞更具永久性。

繩織傷兵之友社，

祇望傷癒趕回營，

殺盡倭奴方能手，

聊報後方老百姓。

丈夫原以身許國，

立志救國又救民，

何況同胞多關愛，

怎可不把責任擔

傷兵之友功效大，

還能鼓勵衆壯士，

從戎殺敵拋樂觀，

兵從誰行也在乎。

「軍民合作」抗強敵，

中國民族勝利在。

SKBC
MG
1239.9
27